



基础内容应该进行大而正、而实际应用时应追求小而烈的正确打击能力。相关动作也符合剑道的观感

基础内容应该进行大而正的练习 升段考试中应进行小而烈的正确打击

剑道的开始可以不论年龄，其练习可以贯穿人生，即使到了一定年纪，进一步提高也是可以的。那些成年后才开始剑道练习的朋友，他们拿起竹刀的理由可以说因人而异，其衷爱剑道，热衷练习的表现是令人欣慰的。但实际上，再热衷练习的人也会时常感受到动作的僵硬和身体的不灵活吧。

常言道：“一切修行的根源都是为了让自己的身心进入无心的境界，并让身心变得自然。”正因如此，我们应该以自然为目标，换言之，要花上毕生的时间去求索“如何在使用身体过程中避免使用多余力量”。这一事情上。当我们以某个段位为挑战目标时，我们就必须明确该段位相应的要求，在不断的稽古中加入验证、

确认、修正等环节。我相信这样一定会让自己的剑道修为得到提升。

对于成年后开始剑道的朋友们，我相信他们道场的指导老师都会跟他们强调基础的重要性。例如在切返指导时“大强速轻”的要求那样，练习者应该以大角度、足够的打击强度、足够的速度、干脆灵活的方式来进行切返练习。而在我的指导下，还会加入“确”这个关键字，即让学生记住以正确的方式来进行练习。此外，在击面、击打小手等基础练习中，按此要求同样重要。我就是通过这种指导方式，让成年后开始练习的剑士在升段考试中做出同样要求的打击。

然而，当段位到了四段，考试的要求则变为“基础与应用均熟练，且技法优良”。五段则是“剑道的基础与应用纯熟，且技法优秀”。我们可以看到，在基础之上加入了“应用”的关键词，所谓“应用”即针对不同对手的应变能力。

《剑道指导要领》（全日本剑道连盟发行）中第七章“应用动作（对人技能）”有关于从基础动作向应用动作过度时必须留意的要点总结。例如，实现气剑体一致的打击指导方法、攻防博弯中的打击指导方

剑道的基础内容，且技法良好者；三段则为已练就剑道的基础内容，且技法从优者。我们可以看到，初段到三段考试强调的都只有“基础”这个关键词。因此，若基础内容能够被正确地掌握，我们在这个阶段的升段考试中就能少吃苦头。遇到考试我们也能得心应手，顺利升段。